Памятка для родителей
по воспитанию культуры поведения у детей

            Притча о перевернутом камне. Один странствующий искатель истины увидел большой камень, на котором было написано: «Переверни и читай». Он с трудом перевернул его и прочел на другой стороне: «Зачем ты ищешь нового знания, если не обращаешь внимания на то, что уже знаешь?»
             Эта притча как нельзя лучше подтверждает, что Истина - на поверхности. Зачастую проблемы в поведении наших детей, их трудности - в нас самих. В нашем диктате и попустительстве, в нашей лжи и двурушничестве, в нашем эгоизме и себялюбии. Необходимо посмотреть на проблему глазами истины и тогда военные действия, которые мы ведем с ребенком, перестанут быть необходимыми, а в душе воцарится мир и душевный комфорт.
 Памятка для родителей
• Не демонстрируйте своему ребенку показную вежливость и чуткость. Очень скоро он начнёт вам подражать и поступать так в первую очередь по отношению к вам самим.
· Не грубите и не сквернословьте сами. Ваша привычка станет привычкой вашего ребенка.
• Не говорите о чужих людях плохо и  неуважительно. Если вы покажете в этом пример своему  
    ребенку, ждите, что очень скоро, он скажет тоже самое о вас.     
• Будьте тактичны по отношению к другим людям. Это урок вашему ребёнку добра и человечности.
·  Не бойтесь  извиняться перед кем-то в присутствия своего ребенка. В этот момент вы ничего не теряете, лишь приобретаете  уважение своего ребенка;
·  Проявляйте благородство даже тогда, когда вам очень не хочется его проявлять.  Учите этому качеству своего ребенка.
·  Помните, что поведение - это зеркало,  в котором - отражается истинный облик каждого! 
Образованность сама по себе не предопределяет воспитанности, хотя и создает для этого благоприятные условия.
Воспитанность человека, его хорошие манеры, его уважение к другим людям и к самому себе начинается в детстве. Ребенок чрезвычайно подражателен и усваивает те модели поведения, которые в нём закладывает его семья.
Если изо дня в день ребенок наблюдает хамство и грубость, обман и безразличие, двурушничество и хамелеонство, если родители ослеплены жаждой наживы и ради этого не поскупятся ничем, если ребенок учится в семье рисовать жизнь только черными красками, как бы ни старалась школа и педагоги - помочь такому ребенку жить по законам добра трудно.
Семья должна учить ребенка не только законам человеческого существования. ной законам совместного проживания.
Ребенок должен знать, когда можно включать и выключать музыку в доме, как вести себя в общественных местах, как вести разговор с незнакомым человеком, как вести себя в транспорте и т.д..

